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В этой статье мы хотим показать решение некоторых задач с помощью координат системы Декарта. 

Решение задач этим способом будет занимательно для учеников. 

1-задача. Дано 4b  ,3 a , угол между векторами b  и   a  равен 600. Если   bba   , то 

требуется найти  . 

Решение  

Построим следующий график (рисунок 1). 

 

 
 

Рис. 1 

 

Здесь вектор a


 расположим на оси ОХ, тогда будет  0;3a


. Известно, что в условии задачи угол 

между векторами b  и   a  равен 600. Теперь найдем 32y  ,2 x  координаты векторов  yxb ; . 

Тогда будет  0;3a


 и  32;2b . Из условия перпендикулярности двух векторов: 
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2-задача. Внутри прямоугольника расположена точка М. Расстояние из этой точки до трех вершин 

прямоугольника соответственно равно m, n, k, требуется найти расстояние до четвертой вершины. 

Решение 

По координатам плоскости построим прямоугольник со сторонами a и b (рисунок 2). 

 

 
 

Рис. 2 



 

Из условия задачи |AM|=m, |BM|=n, |CM|=k. Надо найдем z=|DM|=? 

По формуле расстояние между двух точек будет 
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Вычтем от первого уравнение вторые, из  него слагаем третье: 

(x-a)2+y2=m2-n2+k2. 

Левая сторона этого уравнения равна z2. Значит, ответ: 
222 nkmz  . 

3-задача. Найдите наименьшее значение функции 

  5814136 22  xxxxxf  

Решение 

Данная функция равна сумме расстояний от точки М(x;0) до точек А(3;2) и В(7;3) соответственно 

(рисунок 3). 

 

 
 

Рис. 3 
 

      222222 37235814136  xxxxxxxf . 

Наименьшее значение этой суммы равно расстоянию от точки  2;3 A  до точки В (7; 3). В самом 

деле, если  2;3 A  - точка, симметричная точке А относительно оси Ох, то MBMAMBAM  , 

но последняя сумма минимальна, когда точки А , М и В лежат на одной прямой. Значит, ответ 

    412337
22
BA  [1, c. 55-64]. 

4-задача. Дано три окружности w1, w2, w3 соответственно с радиусом 1, 2, и 3. Они касаются друг с 

другом внешним образом. Эти окружности образуют треугольник. Найдите радиус вписанной 

окружности - w4 этого треугольника. 

Решение 

Длина отрезков между центрами окружности w1, w2, w3 , равны 3, 4, 5. Поэтому при построении 

треугольника эти отрезки составляет прямоугольные треугольники. Рисуем график координат плоскости 

по условию: 

 

 
 

Рис. 4 
 



Здесь, точки О, А и В - центры окружности w1, w2, w3 . Искомый радиус r, а центр окружности w4 

равен D (a; b). Из рисунка будет OD=1+r, AD=2+r, BD=3+r. Значит, напишем следующие системы 

уравнений: 
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От этой системы происходит уравнение 03613223 2  rr . Решим это уравнение, найдем 

радиус окружности w4 , 
23

6
r  [3, c. 62-64]. 

5-задача. По дороге едут четверо: один на автомобиле, второй на мотоцикле, третий на мопеде, 

четвертый на велосипеде. Каждый едет со своей постоянной скоростью. Едущий на автомобиле догнал 

мопед в 12 ч, встретился с велосипедистом в 14 ч, а с мотоциклистом в 16 ч. Мотоциклист встретил 

мопед в 17 ч. и догнал велосипедиста в 18 ч. В котором часу велосипедист встретил мопед? 

Решение 

 

 
 

Рис. 5 
 

Изобразим все перемещения в координатах t - время и х - расстояние (рисунок 5). Мы видим, что 

АК=КМ, MN=NP, т. е. AN и PK являются медианами .AMP  Поэтому ,
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Ответ: Велосипедист встретил мопед в 1520 часов [2, c. 21]. 
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